

DEBRECZENI HIRLAP



Előfizetési árak:

Külföld:		Vidék:	
Egész évre	12 korona	Egész évre	20 korona
6 hóra	6 " "	Félévre	10 " "
Negyed évre	3 " "	Negyed évre	5 " "
Egy hóra	1 " "	Egy hónapra	2 " "

A szerkesztésért felelős

K u t a s i m r e

kiadó s laptulajdonos

Szerkesztőség Piacz-uteza 79. sz. Gáll-ház (emelet)

Kiadóhivatal Piacz-uteza 79. sz. Gáll-ház (földszint)

Hirdetések a legmértékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel

A debreczeni ev. ref. egyház egyházmegyei ügye.*)

Debreczen, febr. 26.

Nagy nyüzsgés-mozgás észlelhető egy idő óta a kálvinista Rómában!

A múlt őszi egyh. kerületi közgyűlésen ugyanis gr. Dégenfeld József, mint a tiszántúli ev. ref. egyházkerület főgondnoka — a debreczeni egyházmegye és a debreczeni ev. ref. egyház között, kormányzat tekintetében, már régebb idő óta fennálló surlódások megszüntetése végett — egy javaslatot terjesztett az egyh. kerületi közgyűlés elé, a mely által, mint egyedüli üdvös intézmény kerestül vitele által vehető vége azon — nem ritkán nagyon is kiélesedő s a debreczeni ev. ref. egyház őszi tekintélyéhez egyáltalában nem méltó — ellentéteknek, a mely közte és a debreczeni egyh. megye között, illetve: a debreczeni ev. ref. egyház lelkészi kara és a debreczeni egyházmegye esperese között már huzamosabb idő óta divatozott és divatozik ma is.

Sajnos! Nagyon is köztudomásu dolog ma már, hogy az egykor oly hithű egyszerűségű tanusított kálvinista lelkészek, a római katolikus papság szervezkedési

*) Közöltük e cikket azért, hogy az „adatur et altera paros” elvénél fogva az érdekeltek megtehessek reá esetleges megjegyzéseiket. A tárgyilagosságnak érdekében szívesen nyitunk tért lapunk hasábjain.

mintájára: hierarchiális — papuralmi — törekvéseket akarnak, sőt mondhatjuk léptatnak előtérbe, a melynek neve — minden lelkifurdalás, minden önvád nélkül ki is mondhatjuk — nem egyéb, mint reformált hierarchia — reformált papuralom!

Mert hiszen minek is nevezhetnénk fényes egyházunk, a debreczeni ev. ref. egyház lelkészi karának azon önkényes eljárását, hogy vallásunk legfőbb törvényhatóságának: a zsinat — illetve a legfőbb fórum által alkotott egyházi törvényeknek nem engedelmessékedik.

Tagadhatatlan, s mindenki által ismert dolog, hogy a debreczeni ev. ref. egyháztanács úgy tánczol, a hogy vezető férfiai: a lelkész urak muzsikálnak. Ha ez így van, melyet minden egyes presbyteri gyűlés bebizonyít, akkor kétségbevonhatatlan azon állítás is, hogy ha a lelkészkar engedelmisségeit, illetve hajlandóságát mutat legfőbb hatósága a zsinati törvények köztiszteletben tartása iránt: bizonyára tiszteletben fogja azt tartani a debreczeni ev. ref. egyház tanácsa is.

De hát miért is volna akkor a debreczeni ev. ref. egyház a magyar haza kálvinista rómája s miért tartanak a debreczeni ev. ref. lelkész urak magukat egy-egy reformált pápának; egy-egy sérthetetlen földi hatalmasságnak, ha elismernének egy felettük is rendelkező intézményt, fő-

rumot; vagy még kevésbbé egy: egyházmegyei esperest...

Rómában a törvények fő törvényhozója a: pápa, a római katolikusok hite szerint, a Krisztus földi helytartója él, ki milliók felett uralkodik az öt világrész minden részében.

E magyar haza kálvinista Rómája: Debreczen s a debreczeni lelkész, urak mindenike egy-egy kálvinista pápa lévén, saját meggyőződése szerint, semmi néven nevezendő törvénynek engedelmisséggel nem tartozik, annyival kevésbbé egy esperesnek.

Csakhogy óriási tévedésben látszanak leledezni!

Mert messze esik Róma Debreczentől és — ex offo — még messzebb esik a debreczeni ev. ref. lelkész a római pápától!

Különbben is kálvinista Rómának nem pápára, hanem valódi lelkipásztorra; s nem földi istenre, hanem hitbuzgó lélekkel telt emberre van szüksége, a ki átérzeze hivatottságát, s nem pusztán a világi haszon hajhászása után vadásszék, mint a milyenre mutatnak — többek között — a temetési mizériák. Hanem valóban khatedrájának éljen, s hiveinek veteményes kertjét igyekezék tisztán tartani a gyomoktól szóval: ők járjanak az istenes dolgokban elől követésre és nem megvetésre méltó

Tárcza.

Cyranó De Bergerac.

Savinien de Cyranó.

Ez a neve annak az embernek, kiről Rostand Edmond legujabb drámáját írta s mely művet Ábrányi Emil, hazánk kiváló íróinak egyike hangzatos, bájos nyelven átültetett magyarra. Cyranó mint életében, ugy halála után sem volt nagyon emlegetett alak, pedig úgy az irodalom-történet, mint a történa bátran foglalkozhatott volna vele, mert igen sok tárgyat nyújtott a megemlékezésre. Franciaországnak büszkének kellett volna lenni, hogy egy ily tiszta jellemű s a természetől oly kiváltságos istenadta észbeli tehetséggel megáldott lény nyel birt. Rostand legujabb drámájának bőséül őt választá s méltán: mert ideje volt, hogy megismertesse a mai ifju kort egy olyan emberrel, kinek nyomdokán haladni nem szégyen, hanem büszkeség. E szindarabban híven lefesti az író a XV-ik század viseletét, szokásait. Abban az időben rendkívül divatban volt Franciaországban a párbaj s az ugynevezett fellengzős stílusban használt beszédmódor, mely modorral, ha valaki nem birt, társaságba nem mert megfordulni félván a megszólásuktól. Thália templomába nagyobb része nem azért ment, mint a mai korban teszik sokan, hogy megmutassák, miszerint ők is járnak színházba hanem hogy ott a szép nyelvezetet hallgassa s a mint lehet elsajátíttson belőle, hogy egyesiróknak nagyobb műveit, meghallgathassák, — mert

abban az időben rajongtak mindenért, a mi szép. Ha valaki szépen tudott öltözködni s finom modorral birt; vagy tisztelőben tartották ugyszintén, ha valaki szép tartással, vívott, vagy az irodalommal foglalkozott mind előnyére vált s ha bár mily csekély tehetséggel is birt, szorgalmát méltányolták. Csak egy nagy hátránya volt e kornak: a hizelkedés. Feltűnni csak egy tudott bárki is ha fejét meghajtva helyt adott a kétszínűségnek s önéreztét visza fojtva a közvélemény bárdja alá hajtá fejét. Öszinteség, igazmondás abban a korban nem foglalt helyet, mindenki nagy akart tenni, nagyobb a másikkal s e ezélebből kész volt lenni bármit csakhogy a piperkőcz marquis-k s grófkok kegyét elnyerje. Cyranó ezek felett magasan állt! O nem adta el önéreztét, nem türte, hogy az igazságot s a jogot lábba tiporják. Munkáiban leverte mindazokat, kik csekély tehetséggel s álszenteskedéssel magas polcra jutottak. Ez okozta vesztét s ezért nem vette figyelembe senki, az az mert nagyon is figyelembe vették; mert félték tőle, hogy tollára kerülnek, mellőzték, leszólták munkáit s oly rossz híreket terjesztettek felőle, hogy az emberek huzódva távoztak mellőle s nemcsak hogy munkáit meg nem vették; de később már nem kapott embert, a ki kiadja azokat. Nem volt szerencséje semmi ben. — Dolgozott, nem méltányolták, szeretett, nem viszonozták! Szerelme épp oly balul ütött ki, mint élete folyása s még halála is más volt, mint a többié szokott lenni. Mivel a magas rangu népet folyton bántotta bosszút forraltak elene és nyomorult béren czekeket fogadtak fel, hogy fosszák meg életétől. Nyiltan nem mertek szembe szállni

vele; mert rendíthetetlen bátorsága s erős karja hamar végzett bárkivel. A párbajban ritkította párbját s mindég kereste az alkalmat, hogy valakivel verekedhessék, különösen nagy orra volt legfőbbnyire párbajozásnak oka; mert végtelen elkésertette, hogy a természet őt ilyen csufással tüntette ki s e feletti bánkódásában csaknem buskomor s embergülölvé vált s ha valaki csak merően arczába nézett, már annak tulajdonította, hogy gunyolja nagy orrát s rögtön kard, élre ment vele és soh'se hibázott! Biztos kézzel kezelte kardját s csaknem husz embert küldött párbajban a másvilágra. Nos, Rostand ezen emberről emlékezett meg s az ő életfolyását mutatja be drámájában; mit mi, — kik jó előre foglalkoztunk e szép művel, — kötelességünknek tartunk a nagy közönséggel megismertetni.

I. felvonás.

Előadása Burgund palotában. Mindenféle néppel találkozunk itt, polgárok, testőrök, marquis-k, apródok, katonák stb. A többek közt megjelenik Nuville Christian báró, ki Párisba jött, hogy a kadétkok csapatjába beálljon, mely csapat elszegényedett ifju nemesekből áll, ezek között van Cyranó is, kinek unokahugába Robin Magdolnába (más-képpen Roxan) Christian első látásra belé szeret Roxan viszonozza e szerelmet; de szintén titokban; mert egymást nem ismerik még. A nép össze gyűl s várja az előadás kezdetét s mig a függöny szét vál az apródok gondosknak arról, hogy a nagy közönség ne unja magát, különféle csintalanságot vétenek el, a mint a közönség mulat. Míg az csoportban látjuk a gyerkőcz marqui k...

példával, így bizonyára nem fog az áttérők száma évről-évre szaporodást mutatni!

Ebből, vagy jobban mondva a lelkészek hivatásuk félremagyarázásából támad a debreczeni ev. ref. egyház és a debreczeni egyházmegye esperesi hivatala között a napirenden levő kellemetlen helyzet, mely által egyházunk szeplőtlen ősi tekintélye meghurczoltatik a világ előtt.

Külön egyházmegyét óhajt a papság felállítani Debreczenben? S vajjon miért? Azért, hogy több egyházi adóval terheltesék meg, az a nélkül is koldus egyháztagokat? . . .

Vagy hogy lelkészeink papuralmi törekvéseit segítsük elő! . . .

Ne legyenek szent atyáink annyira telhetetlenek, hiszen így ír tudja már legkisebb övők is, hogy nemzetünknek ezen talpraesett közmondása; „Telhetetlen, mint a pap zsákja!” talán soha be nem vált úgy, mint a kálvinisták Rómájában a papok fizetésének emelése alkalomával. Azt hisszük, ez nem kivan bővebb kommentárt! . . .

Ne akarjunk tehát mi külön egyházmegyévé alakulni. Maradjunk meg mi továbbra is régi, közvisztelekben álló, egyszerűségünkben! Van nekünk, egyháztagoknak, úgy is elég fizetnivalónk; rónak mi ránk a lelkészeink és az egyháztanács vezető férfiai iránt eddig tanusított tiszteletünk és bizalmunkból kifolyó kötelességeink elég, talán még sok teherviselést is, ha még nem tekintjük is a vajadásban levő mostoha népnevelésügyünket! C-ak meglovó kötelességeinknek tudjunk mi, eleget tenni és a haladó kor kívánalmait; val szemben nevelésügyünket megtartani és megvédeni, nem pedig újabb terheket elvállalni.

Kik Guiche gróf körül, ki Richelien hugát nőül vevé, s ki hatalmas ember az udvarnál, ott hajlongnak s hizelegnek körülrajongva. Le Bret Cyranó barátja természet vizsgálja folyton barátját, keresi hogy nem látja-e valahol, mert tudja, hogy Moutfley gyűlöli színészt Cyranó, sőt megtiltja neki, hogy egy teljes hónapon belül színpadra lépjen. Végre hosszas várakozás után széthúzzák a függönyt s Montfleuryn színpadra lép; de Cyranó hangja a tömeg közül egyszerre, mint villám lesújt s az előadást félbeszakítja s Montfleuryt lekergeti a színről, mire igen nagy zivajz támad. Mindenki szeretné látni a Sarah folytatását, de nem mernek Cyranóval kikötni, mert ismerik pengéjét. Valvert vicomte, kit Guiche gróf Roxánnak szánt férjül, — mert titokban eped a leány után, s ilyen formában véli, hogy hozzá közelebb juthat, — Cyranóval kiköt s orrát gunyolja; de Cyranó szellemességével annyira lefűzi Valverthet, hogy az megszegyenül sőt Cyranó párbajra is hívja és vivás közben balladát csinál és a költemény végén leszúrja Valverthet, Cyranó szintén imádja Roxánt; de megvallani nem meri; fél, hogy csuf arca miatt kudarcot vallana s kosár volna a felelet. — Roxán szintén jelen van a színházban; midőn e dolog történik és Cyranónak reggelre légyottot ad, valamely fontos ügyben. Cyranó ezt szerelme viszonzásának magyarázva tul boldog és felajánlja Lignier költőnek szolgálatát, hogy haza kísérné és megvédi, kint 100 ember lesz a meslei kapunál. — kire Guiche gróf béri fel, hogy Ligniert megöljék, — mivel róla egy dalt írt, úgy is történik Cyranó egy maga bátran zembe száll 100 emberrel.

Végül pedig arra vagyunk rendkívül kíváncsiak, hogy a debreczeni ev. ref. egyház külön egyházmegyévé alakulás esetén önkényüleg fog-e tanácskozni és határozni vagy pedig az összes ev. ref. egyháztagokat összehívja közös tanácskozásra; és hogy köztudomásra fogja-e hozni a község előirányzatot, mely annyiban érdekel minden egyháztagot, hogy tudomást szerezhessen ki-ki; mennyibe kerül hát egyházi kormányzatunk évi fenntartása, egyházmegyévé átalakulásunk esetén, illetve mennyi keserves keresményünket kell ismét abba a feneketlen zsákba tölteni.

— Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter állapotában, mint értesülünk, a javulás annyira tartós, hogy a miniszter alkalmasint már a napokban távozik a Herczel-tele szanatóriumból. Husvétra, ha az időjárás megengedi délvidékre utazik a miniszter. A reczonvaleszcens kimelése okából azonban még most sem bocsátanak hozzá más látogatót mint családjának tagjait. Széll Kálmán miniszterelnököt és Gromon Dezső államtitkárt.

— Az összeférhetetlenségi törvény revíziójára kiküldött bizottság márczius hó 15-én, délután 5 órakor a képviselőházban, szokott helyiségében ülést tart, melyen tárgyalás alá veszi az összeférhetlenségi törvény revíziójára vonatkozó előadói tervezetet.

A rendjel.

Debreczen, febr. 26.

Nincs szebb és fejedelmibb dolog a világon, mint a rendjel. Akármit beszél a demokrata világ, a tekintély és a pompa, a hírnév, és a dicsőség ott kezdődik, midőn frakkunk baloldalára aranyból való jelvényt tűzhetünk, de ha piros, vagy kék szalagon

II. felvonás.

Egy sűtő boltjában játszik, mint régente voltak, az ugynevezett laci-konyhások, hol mindenféle ételt, u. m. sütet, tésztát, bort stb. lehetett kapni és hol mindenféle ember megfordult a legmagasabb néposztálytól a legalsóig. Raguenan neve e laci-konyhásnak, ki rendkívül rajong a széperért, különösen a versekért él, hal sőt maga is kontárkodik és verset farag poéta barátjai ördmire, kik barátjoknak nevezik, verseit dicsérik. Csak hogy e mellett jóllakassanak boltjában. Ebbe a boltba adott találkat Cyranó Roxánnak, ki megvallja, hogy szeret valakit s Cyranó önmagára gondolva tul boldog, mig végre a leány bevalja, hogy Christiánt imádja titkon s felkéri, hogy mint jó párbajozó védje és oltalmazza meg kedvesét. Cyranó megígéri. Itt szánja el magát arra a lépésre, hogy a leányról örökre lemond, megsemmisülve látja jövője boldogságát. Lemond a szerelméről. A városban hirtelen fut, hogy Cyranó a nesli torony alatt 100 emberrel egy maga vivot s önnek kadétok, marquisok, lovagok, testőrök gratulálni neki e hős tettéhez. De ő ezt mind kedvtelenül fogadja; mert a mit leginkább remélt, a női szívet nem tudta legyőzni. Christián szintén a kadétok közé megyül, mint új bajtárs s a többi óva inti, hogy bármiről beszélhet csak orr-ról ne! Ezt senki ne emlegesse, hogy Cyranót ne haragítsa magára. De Christián maga is harc-vágyó lelkű ifju és nem hagyja magát elijeszteni s Cyranót megsérti, folyton orrát emelve; de Cyranó Roxán iránti szerelemből Christiánnal kezét fog a helyett, hogy megölné s csak mikor felfedi magát, hogy

viselhetünk nyakunkban valami ékességet, akkor boldogságunk nagyobb. Mert a nyakbavaló rendjel nyilván fpozásabb a mellre tűzött jelvénynél.

Öregebb főiszt el sem képzelhető rendjelek nélkül és az állami hivatalnok, ha a ranglajtorja bizonyos fokára emelkedett. Adóságai nem nagyon kinnozzák, lányát férjhez adta, éjjelenként rendjellel álmodik. Csak egy akkorácskát, mint a kisujja, ha küldene a jó Istenke.

Bolond, aki haragszik az emberek hiuságán. Az a hiuság, ami az emberi lelkeket eltölti, nagyon hasznos valami világrendünkben. Szükséges, mint a tűz a természetben. Az emberi hiuság, — nevezétek őt ambícióznak, nagyravágyásnak, vagy neveltséges ostobaságnak, — arra jó a világrendben, hogy a szürke egyenlőség soha létre ne jöjjön.

Mindig lesznek, amint hogy voltak, akik kiválóbbak és nagyszerűbbek akartak lenni többi embertársaiknál. És a külső szimbólumok között mégis csak legszebb a rendjel. Hogy ezt minden körben belátják, bizonyítéka ama két rendjel, amit most alapítani készülnek. A gyönyörű Lipót-rendben új fokozatot kreálnak, másodikat a sorban és elsőosztályu lovagkeresztnek fogják nevezni; a Ferencz József-rendben pedig tisztii keresztet alapítanak.

Eddig is voltak rendjelek szépszámmal a világon. A nemes sah százfélét osztogatott szét európai utazásában, hogy a német uralkodó hercegek aprócska és különös kitüntetéseiről ne is beszéljünk. A slezing holsteini Ernő, Friderika, Agost rendek, a württembergi királyság »ember a nagy bottal« nevű rendjelei és a balkán államocskák rendjelecskéi, melyek közül sok ötven pengő forintért is kapható, jók arra, hogy földszítsék az árva frakkot.

ő Roxán bátyja, akkor kéri Christiánt, hogy bocsásson meg neki. S bevalja, hogy hölgyekkel társalogni nem tud, hogy szellemesen társalogni nem képes és fél, hogy Roxán ezért kineveti s nem fogja szeretni őt. Cyranó fölajánlja szolgálatát és a levelet melyet Roxán számára már megírt átadja Christiánnak, hogy juttassa Roxán kezéhez, mintha ő írta volna.

III. felvonás.

Roxán háza előtt történik. Roxán Christiánt várja, ki meguntá már, hogy más tollal ékeskedjék s önértékeben fellázadva nem fogadja el Cyranó további támogatását, visszautasítja Cyranónak oktatását. De mikor Roxánnal négyesem közt marad: nem talál szavakat s Roxán dazmogva fordul el tőle, mivel szellemtelennek tartja Christiánt. Kétségbeesve kéri most Cyranót Christiánt, hogy segítson rajta és járjon közbe Roxánnal való kibékítésében. S most következik a darab fénypontja, melyet Rostand oly bájjal írt meg, hogy hasonló még nem produkált egy író sem. Cyranó sug a sötétben az erkély alatt Christiánnak s ez utána mondvá mindent Roxánt ismét vissza hódítja, de még így sem tud Christián beszélni, tehát maga áll Cyranó az erkély alá s mint Christián elbűvöli Roxánt annyira, hogy a leány kétszerre jobban megnevefi. Eközben Guiche gróf levelet küld Roxánnak egy kapuczinus által s találkat kér Roxántól de Roxán elferdítve olvasta a levelet a bárárt előtt — és össze adta magát Christiánnal.

IV. felvonás.

Ütközet Arrasnál, mint tudjuk a történelemből, hogy a francziák a spanyolok ellen

Am az igazi, nagy és komoly rendjelek messzi vannak a polgári világtól. A gyémántos és nyakláncz rendekbe csupán igen nagy urakat fogadnak be. Az angol lordok és fejedelmi hercegek térszalag rendje soha se juthat polgári férfiúnak, de a Lipót rend nagykeresztje se. A külügyminisztériumban tapintatos diplomaták táradoznak azon, hogy mindenki megfelelő rendjelhez jusszon. Egy fokkal se kisebbhez, egy fokkal se nagyobbhoz. A nagy Mária Terézia rend és Szent István szalagja még a san marinoi ökonzul ur álmvilágából is hibázik.

Tiller Samu csak megtett mindent, amit az ember megtehet és ha összes readjeleit feltűzi, vállal megroskadt, ám az ernők, oroszlanok, és takovák mellett a legnagyobb erőfeszítéssel se tudott egy nagyszerű osztrák rendjelet összehozni.

A bécsi diplomáciában háromszáz esztendősz tapintattal és óvatossággal örködnek a kancellárok és kincstárnokok a rendjelek felett. Azokat a rendjeleket kivéve, amelyek pénzzel megvehető, a többi rendek szigoruan elrejtőznek a vasládák fenekén és csak akkor jönnek elő, ha a titkos kopogtatás megfelelő személyiségtől jó.

Az új rendjelek új perspektivát és reménységet hoztak szomorú világunkba. Új czélok vannak, amelyekért küzdeni érdemes.

A rejtélyes okirat.

Bürgözd város polgármestere Dorong Euzebius egyedül ült hivatali szohájában. Oly kétségbeesett arczzal ül ott, mintha Bürgözd város valamennyi lakosát elvitte volna a kolera.

Hivatalos pecséttel ellátott irást tartott kezében, melyet azonban nem birt elolvasni, mert szemüvegét elrakta.

Szerencsétlenségére a jegyző se volt itt, így senkit sem kérhetett fel, hogy az irást

harczoltak. E csatát festi le most az író élet hűen. A kadétok elcsigázva, napok óta étel, ital nélkül kedvet veszítve tanácskoznak. — Csak harczágyó kedvük nem mult el, s a legkisebb zajra mint villám szökkelnek fel helyükre. Egyszerre kocsit pillantanak meg a távolból s Roxán lép ki belőle, ki minden félelmet eldobva magától keresztül tör az ellenség sorfalain száz veszélynek kitéve életét csakhogy forrón szeretett Christiánját láthassa. A kadétoknak élelmiszert hoz, nagy kedv támad erre a táborban, mindenki elfelejt but, bánatot, szűkséget, elcsigázást a nő és főképpen az étel láttára. Cyranó a három hónapig tartó ütközet alkalmával folyton levelet ír Christián tudta nélkül kétszer naponta s azt ő személyesen viszi el az ellen ség táborán keresztül sok veszély között, csakhogy az ő Boxánja boldog legyen s higgye azt hogy Christián írta a levelet. Erre Christián rájön s nem engedi, hogy Cyranó szerelme és önfeláldozása jutalom nélkül maradjon s az ellenség fegyvere elé áll önként De mikor Roxántól megludja Cyranó, hogy nem az arcját szereti Christiánnak, hanem jellemét és hogy még akkor is szeretné, ha csuf idomtalan alak volna. Midőn be akarja vallani Cyranó, hogy ő volt az, a ki a levelet írta, hozzá Christián halálhírét, kit az első ellenséges gölyő talált s ezzel vége mindennek, Cyranó nem meri tudtára adni Roxánnak a titkot.

V. felvonás.

A Jézusrendi apácák zárdájában 14 évvel később történik, hová Roxán Krisztián halála után vonult vissza elzárkózva a világtól, csak Guiche gróf látogatja meg néha, ki ez idő alatt hercegi czimerhez jutott és

elolvassa Dorong össze-vissza forgatta az irást és mormolá:

— Vajjon mi lehet benne? Hát ha kitüntetések kapok 25 évi hivataltal működésem jutalmául. Kívül-belül óriási pecsét, rajta kétféjű sas! Bizonyosan Bécsből jön a cs. és kir. k. kabinetirodából!

Fejét csóválta, forgatta ismét az iratot, midőn egyszerre erős kopogást hall az ajtón.

Az önkénytelenül kiejtett »szabad« szóra, melyet a szigorú, de könnyelmű polgármester hangoztatott, egy öreg, lump külsejű ember lépett be.

— Szegény munkás vagyok, szeretnék dolgozni, de nincs munkám, mondá a jövevény, pedig jól tudta, hogy az egész városban egy munkásra sincs szükség.

— Jól van, — viszonzá a polgármester. Tudom már mit akarsz! Ti nem munkát akartok, hanem pénzt, hogy aztán pálinkáz-hassatok. De megállj csak! Akarsz e rövid idő alatt egy hatost keresni? Ija igen, ezt az irást fogod nekem elolvasni.

— Olvasni tudok, hála Istennek! mondá a koldus büszkén, ki nem tudott a szemüveg eltüntéről semmit sem, hanem azt gondolta, hogy Bürgözd érdemes polgármestere nem tud olvasni.

— Nos hát akkor olvasd elő ezt nekem! mondá a polgármester barátságosan és a rejtélyes okirat odanyújtotta a koldusnak.

— Nos mi lesz! kiáltá a polgármester türelmetlenül.

— Valóban, polgármester úr, az öröm hirtelen megfosztott szavaimtól. Tudja ön, micsoda irás ez?

— Hiszen éppen azt szeretném tudni, viszonzá a polgármester az izgatottságtól remegő hangon.

— Ez a levél mondá a naplopó ünneplésesen, a k. k. Kriegs-Kommandótól? Megüt a guta!

A legmagasabb elismerést fejezi ki az ön hosszu, buzgó és tevékeny szolgálataért.

— A legmagasabb elismerés — oh egek!

— Több nincs benne?

— De igen! A vaskoronarend lovagjává

Cyranó minden héten szombaton bemegey szeretett Roxánjához és elmondja mi történt a héten, Most is varró asztalkájánál ül Roxán várva Cyranót, ki 14 év óta most késik először, mert egy inast felbéreltek a magasabb körökből, kiket Cyranó műveiben lerántott s midőn egy utcasarkon befordul, az inas egy sulyos fahasábot bocsát le az emeletről, mely Cyranó fejére esik és halálosan megsebesíti. De nagy betegen is helyt áll szavának s midőn az óra üt az ötöt megjelenik Roxán előt a heti krónikát elmondani. Elkéri Roxántól Christián utolsó levelét, melyet ő adott Christiánnak az Arrasi ütközetnél, hogy Roxánnak adja át, mintha ő írta volna. Az éj beáll, de Cyranó megfejltkezve magáról a sötétben is olvassa a levelet, Roxán megismeri a 14 év előtti hangot, mit az ernély alatt hallott s szemrehányást tesz Cyranónak, hogy mért nem tárta fel szívét s bevallja hogy szereti. De Cyranót ez öröm sem tudja visszatartani a hosszu uttól, mert elvérezve meghal Roxán karjai között.

Ime a darab meséje. Annyi kedvességgel van megírva, hogy a közönséget bizonyára egész estére le fogja bilincselni; s reméljük, hogy a debreczeni műpártoló közönség méltányolni fogja színészeink fáradságát és Komjáthy igazgató nagy költséget a mit a darabra költ; mert szép kiállításban fog menni. Hetek óta dolgoznak szabók díszlet Gyöngyösy Viktor színházi festő érdeme lesz, ki az eredeti párisi minta után festi a díszleteket.

avatják, továbbá az arany érdemkereszt érdem helyezik kilátásba.

— Ez sok! nyöszörgé Dorong Euzebius és karszékébe roskadt.

— Továbbá elrendeli ez irat, hogy e magas kéziratot a városházára nyilvánosan kifüggeszték, miáltal e fontos elismerés minél előbb köztudomására jusson mindenkinek.

— Azonnal meg fog történni! mondá az örömtől elkábított polgármester s a lumpnak az ígért egy hatos helyett 10 pengő forintot nyomott a markába.

Ezután személyesen ment ki az utcára, hogy a k. k. okiratot sajátkezűleg függesztesse ki a fekete táblára.

Néhány percz mulva egy csomó bármész ember állt meg a városháza előtt, nemkülönbben nagyszámú csavargó és dolgnélküli lumpok, kik nagy csodálkozásukra a következőket olvasták:

Hivatalos titok.

Tekintetes

Dorong Euzebius polgármester urnak

Bürgözd.

Ezennel hivatalból értesítettik, szoros diskreczió mellett, hogy a naponkint folyton szaporodó koldus és csavargó gyanus egyének kiirtására, a legközelebbi napokban általános razziaát fogunk tartani, mely alkalommal a város pandurjait készenlében tartsa, hogy zsandárainkkal együtt működ-hessenek. A razzia czélja, hogy a várost és vidéket megtisztítsuk a kétes existenciáktól s ennek sikere csak úgy lehet, ha e rendszabály lehetőleg titokban hajtatik végre, ennél fogva önnek szigorú titoktartás mellett meghagyjuk, hogy erről senkinek említést ne tegyen.

K. k. Bezirks-Polizei-Amt Bürgözd. A csavargók tátott szájjal olvasták e különös hirdetményt és siettek kerekét oldani más társaikkal együtt. Néhány óra mulva a várostól három mértföldnyire széledtek el a jó madarak, megelőzve a k. k. Polizei Amt razziaját.

A szerencsétlen polgármester, ki ez idő alatt szemüvegét megtalálta, nemsokára ismét kapott egy kétféjű sasos iratot, de mely korántse tartalmazott holmi rendjelekről szóló adományozást, hanem olyan epithetonokat, melyek a polgármestert négy lábú türelmes állathoz hasonlították.

Ekkor azonban megesküdött Dorong Euzebius Bürgözd polgármestere, hogy soha többet ilyen kétféjű sassal ellátott gyanus iratot profán kezébe nem ad, még kevésbé jött-ment csavargóknak.

Mártonffy I.

Megmérgezte a gyermekét.

Gyilkosság a vőlegény miatt.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, febr. 26.

A szerelem a legborzasztóbb tettekre sugallja az embert. A leghatalmasab erő, melynek rabszolgája minden ember, zsránok, mely kénye kedve szerint vezeli mindnyájunk sorsát.

Pizsák Zsuzsánna a filefalusi (Szepes-megye) bérlő leányának szívét is megszállta a szerelem. Most másodsor. Az első szerelem tragikusan végződött a szép leánynak. Vőlegénye faképnél hagyta, mikor már a gölyő kelepelt a házon. A megsalt leány árva, elhagyottan maradt, szégyenével, gyötrelmével. Szülei kitagadták, hogy kénytelen volt a jómódu leány szolgálatba állni. A cselédkenyeret igaz, nem sokáig élvezte. Néhány hónap után szülei visszafogadták a házhoz.

A leány azóta mindenkitől visszavonulva, nevelte gyermekét, első szerelmének gyümölcsét, a fájdalom, a szégyen, a megaláz-tatás kulforrását. Es várta a vőlegény. Talán visszatér, talán felébred lelkében az elham-vadt láng. De nem jött. Eltelt másfél év s jött helyette egy másik.

A leány házához a szomszéd faluból kérő toppant be, ki megszerette a szép leányt, s kész volt nőül venni.

Meg is tartották kis idő múlva a kézfogót, de mikor a vőlegény megtudta, hogy gyermeke van a leálynak, nyomban kiábrándult s visszaküldte a jegygyűrűt.

A leány erre azt írta a vőlegénynek, — hogy gyermeke már régen meghalt. A férfi is ugylátszik meggondolta a dolgot s újra járogatni kezdett a házhoz. A leány lelkében pedig szörnyű gondolat ébredt. A holtanak nyilvánított gyermekét meg kell ölni. Utalannal ezzel a szörnyű eszmével foglalkozott.

Tegnap este végzetes tette határozta magát. Az uradalomba, a duvadak kipupezítésére sztrichin mérget hoztak. — Ebből egy keveset ellopott s a gyermek ételébe keverte.

A másfél éves kis leány, a méregtől rövid pár percnyi szenvedés után kilehelte lelkét. A borzasztó méreg megölte.

A bűnös anya rémületet színlelve rohant a házba szüleihez, hogy gyermeke ismeretlen okból hirtelen meghalt. De a sötét vétek, a bűnhődéstől való félelem annyira megviselte, zavart különös magatartása oly feltűnést keltett, hogy azonnal elárulta magát. Az esetnek híre ment a faluban s a csendőrök letartóztatták a gyermekgyilkos anyát.

NAPI HIREK

— **Ingyen kenyér.** Örömről szolgálat feljegyezni naponként azoknak nevét kik lelkük nemes sugallatát követve résztvesznek adományaikkal az ingyen kenyér kiosztó bizottság emberbaráti munkájában. Vajha minél többekről jegyezhetnénk fel a nemes érzésből fakadó jócselekedeteket. Tegnap a következő adományok érkeztek a bizottsághoz: Freudenfeld Rudolfné 5 k. Freudenfeld Mariska 2 k. Németi András 1 k. Szokol Juliánna 10 korona és Szokol Valéria 2 korona. A szives adakozók fogadják e helyen is a bizottság köszönetét.

Tegnap 704 adag kenyeret osztott ki a bizottság. E még mindig nagy szám mutatja, hogy nagyon felfér még a kenyér a szűkölködők asztalán.

— **A közönség érdekében.** Már huzamosabb idő óta fordulnak elő veszélyes kutyamarások. Alig mulik el egy-két nap a rendőrségnél ismét és ismét jelentkeznek a veszélyes, vagy gyanús kutyák által megmart egyének, hogy a Pasteur-féle fő és székvárosi intézetbe felmehessenek. A rendőrség zárlatot rendelt el, sőt egyes városrészekben, különösen a kertészekben az összes kutyák és macskák kiirtását elrendelte: a sintér jár is a város utcáin, de kötelességét kellőleg nem képes végrehajtani, mert bár az intézkedés a közönség érdekében történik, a közönség maga az, ki megakadályozza a sok csavargó kutyák kiirtását. A kenyérpiacon, a főtéren, Csapó-utca s más forgalmasabb helyek csak úgy hemzsegnek a sok gazdátlan ebektől és mégis mikor jön a sintér már 50—100 lépésre előtte zavarják a kutyákat, elkergetik más utcákra s a veszélyes marási esetek nem fogyhatnak sőt szaporodnak. Bizony ideje volna ha a közönség is belátna saját javát, mert ha ez így tart továbbra is kényszerülve lesz a rendőrség, mint fél évtel ezelőtt Kolozsvárt tette a hatóság, a város összes ebeit, marháit az állategészségügyi törvény (1888 évi VII. tcz.) 69 §-sa értelmében irgalmatlanul kiirtani. Óva intjük tehát a sinterek eddigi ellenségeit, hagyjanak

félbe észszerűtlen beavatkozásaikkal és gondolják meg, hogy az ember élete mégis csak becselebb mint a kutyáé.

— **Vizsga.** R ó z s a Lőrincz, törvénytudományi joggyakornok a jogtudományi államvizsgát sikerrel letette.

— **Bőjtői istentisztelet.** Az ágost. hitv. ev. templomban ma d. u. 3 órakor bőjtői istentisztelet tartatik.

— **Elhunyt földbirtokos.** Részvétel vetjük a következő gyászjelentést, mely egy kiterjedt, tekintélyes család szívében ütött fájósébet: »Bánatos szívvel tudjuk a jó apának, testvérnek, nagyapának, szépapának és ipának néhai Kerek Károly kisujszállási földbirtokosnak, folyó évi Február hó 24-én esteli 9 órakor, életének 81-ik évében, rövid szenvedés után bekövetkezett elhunytát. —

A boldogult hült tetemei 1901. évi Február 26-kán délután 2 órakor, H tvan-utca 58. szám alatt tartandó rövid ima után, a vasúthoz fognak kiszállítani és Február hó 27-én délelőtt 10 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerinti rövid ima után. Kisujszálláson örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételre a boldogult rokonait, barátait és ösmerőseit bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1901. Február. 25. Testvére: Özv. Nagy Lajosné Kerek Eszter; veje: Mészáros Sándor, gyermeke: Ilona, dr. Istvánffy Gyuláné gyermekeivel: Gyula, Sándor és József. Gyermeke: Kerek Vilma, németujfalui Simonffy Gyula nyug. m. kir. honvédhuzár alezredes neje, gyermekei: Gyula, Vilma férjzett ippi és érkeserői Fráter Istvánné gyermekeivel: István és Tibor. A megboldogultat tegnap délután kísérték ki a vasúthoz, mely Kisujszállásra vitte el holttestét, hol ma fogják örök nyugalomra helyezni.

— **Hamis egyforintosok.** A m. kir. belügyminister tegnap érkezett leiratában fölhívja a város közönségének figyelmét a pénzügyminister amaz értekezletére, mely szerint mintegy két év óta osztrák veretű hamis ezüst egyforintosok kerültek forgalomba a nélkül, hogy eddig a hamisítók kiléte illetőleg a hamisítványok készitési helye kideríthető lett volna. Az említett hamisítványok meglehetősen sikerülteknek mondhatók, a mennyiben géppel szabályosan benyomott szélirattal is bírnak, a mi az előfordult többi hamisítványon nem észleltetett, mert a szélirat vagy egészen hiányzott, vagy pedig legfőlegb egyes idomtalan betűkkel és egyéb jelekkel volt beverve. A hamisítványok fölismerhető jele ebben a széliratban foglaltatik, a mennyiben a széliratot képező »Viribus unitis« jelmondat »unitis« szavában az »s z« betű megvan fordítva. A szóban levő hamisítvány kezdetben főleg S z o m b a t h e l y e n és annak vidékén fordult elő.

— **A debreczeni betörők** ügyében a közönség nagy érdeklődése mellett folyik a tárgyalás. A tárgyalóterem zsufolva van hallgatósággal, kik közül nem egyet meg is károsítottak a vádlottak. A betörők ma is mindent tagadnak, sőt még a vizsgálóbíró előtt tett vallomásaikat sem ismerik el. Konokosságuk azonban minduntalan kudarcot vall, mert nemcsak egymással, hanem saját vallomásaikkal is gyakran összeütközésbe

jönnek. Ma több apróbb beíörést és a K 5- m i v e s Venczel szováti gazdálkozó kárára elkövetett sertéslopást tárgyalták. — Itt hat darab hizott sertést vittek el a betörők. A tárgyalás egyre folyik nagy számú tanuk és károsultak kihallgatása mellett és eltart valószínűleg a jövő hét közepéig.

— **A marosvásárhelyi véres választási ügyben,** mint M. Vászárhelyről írják, a kir. ügyész és vizsgálóbíró által folytatott törvénytudományi vizsgálatban, mely több mint 140 ember kihallgatását is magában foglalta, szombaton gróf Lázár Miklós a kir. ügyészhez részletes és terjedelmes indítványt nyújtott be Köllő Ignác vizsgálóbírónak. Ez indítványában Csiki J. Károly választási elnököt és dr. Bernády Györgyöt a csendőröknek, fegyveres erőnek jogtalan alkalmazása miatt a btk. 472. § első szakaszába ütköző hivatalos hatalommal való visszaélés büntette és 4. rendbeli a btk. 290. § ütk. gondatlanságból okozott emberölés vétsége és 10. rendbeli a btk. 310. §. ütk. gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétsége miatt vádat emelt s kérte a nevezettek ellen azok miatt a vizsgálat azonnali elrendelését.

Köllő Ignác vizsgálóbíró még aznap az emberölések és súlyos testi sértések vétségei miatt a vizsgálatot Csiki J. Károly és dr. Bernády György ellen elrendelte s csak a btk. 472. §-át, a büntetést miatt vizsgálat elrendelését mellőzte. Ezen utóbbinak mellőzése miatt gróf Lázár Miklós a vádtanácsban fellebbezéssel élt.

— **Megégett asszony.** Tőri Imréné tegnap éjjel, hogy beteg kis fiának tejet melegíthesse, a gyorsfűzőben meggyújtotta a szesz, de a nagy sietésben valahogy feldöntötte a gyorsfűzőt. A szétfolyó lángok belekaptak a szerencsétlen anya hálóköntösébe, ki oly súlyos égési sebeket szenvedett mellén és nyakán, hogy még az éjszaka folyamán beszállították a kórházba.

— **Éle'unt ember.** A József kir. herceg utca 20 szám alatt lakott egy hónapos szobában Kállai Gábor 58 éves ember. A szegény öreg utóbbi időben, folytonosan betegeskedett és dolgozni nem tudott. A nyomoruság miatt tegnap délután öngyilkosságot követett el. Előbb a falba vert egy nagy szeget s arra akasztotta fel magát, de a fal nem bírta a nehéz súlyt, a szeg kiesett a falból. Az öreg azonban mindenáron szabadulni akart az élettől és a cukor spárgát az ajtó sarkára erősítette és erre ismét felakasztotta magát. Szomszédai már csak kihült testére akadtak, s nyomban értesíttek a rendőrséget. A hullát kiszállították a kórház halottas kamarájába.

— **Furcsa kívánság.** Középidéjű paraszember kopog végig az »Első magyar biztosítási intézet« épületének folyosóján.

Hosszas szemléldés, keresés-kutatás után végre benyit egyik szobába.

— Alásson kérem, a feleségemet jöttem volna biztosítani! — szólal meg.

— Mi ellen? — kérdi rá a szobában levő hivatalnok.

— Hát a szomszédom legényfia ellen.

x **Szives figyelmébe.** Bár mire legyen szűk sége, forduljon egész bizalommal az »Országos Központi Ügyvivőséghez« Debreczen: Egyháztér 3. Ha az ki nem eszközölheti; úgy más senki sem.

Megzavart temetés.

— Levél a szerkesztőhöz —

Debreczen, febr. 26.

Tisztelt Szerkesztő Ur!

Van-e még egyáltalában Debreczenben férfi, akinek fogalma van arról, hogy mi is az a tapintatosság, mert ha akad egynehány, a szerkesztő ur szivességéből azokhoz intézem szavaimat, hogy megértsék a méltó felháborodást, mely lelkemben feltámadt arra a kegyeletsértő intézkedésre, melynek tegnapi voltam szemtanuja.

A reformált vallás szertartása szerint temettek — egy hosszú, boldog földi élet után örök nyugalomra költözött földbirtokost, néhai Kerek Károlyt, kinek városunkban sok előkelő hozzátartozója van. Mikor a gyászmenet a főposta elé ért, a kutyasintér ott a gyászoló közönség között, közvetlen a koporsó mellett ragadt meg egy kutyát, mely éktelen sivalkodást vitt véghez, ugyannyira, hogy a legnagyobb kegyeletsértés történt meg a megboldogult halott koporsójánál és csak többek tapintatos fellépésének köszönhető, hogy nagyobb botrány nem lett belőle.

Kérem azokat a tapintatos urakat: mit gondolnak ez esetről úgy magukban, — mikor a hivatalos nyomás nem fajtja el náluk a szabad gondolkodást?! Hát a kálvinista Rómában megtörténhetik az, hogy egy gyászos temetés közönségét a kutyasintér megzavarja és kutyafogdosással profanizálja azt a kegyeletes szertartást, mely minden vallásnak egyik talpkövét képezi?

Nem szólok a sinterről, hiszen az nem bír annyi értelmi képzettséggel, hogy megtudná a kellő határvonalat vonni kegyelet és kegyeletlenség között, de vajjon a főkapitány ur s általában az ő rendőrségi közegei feljogosították-e ezt a közbiztonsági végrehajtót arra, hogy temetésekre tekintet nélkül fogdossa a kutyát össze s botrányt kövessen el egy tisztességben megőszült ember gyászos koporsójánál?

Hiszen ha a város intézősége közül kér el valakit a mindnyájunkkal közös halál, van nagy parádé, gyázipompa! A rendőrség sorfalat áll, nehogy valamelyik ellefedkezett berkocsis megzavarja a nagy halott utolsó útját. Ha a körforgáson kívül eső emberek ennyit nem is kívánhatnak, azt — a törvényre hivatkozással is — megkövetelhetik, hogy kegyeletes szertartásukban — Ázsiába illő — rendelkezéssel meg ne sértessenek. Mert — uraim — az életben lehetnek különféle kasztok, a halálban azonban minden ember egyenlő, akár mily diszes érczkoporsóba zárják is el földi porhüvelyét.

Higyjék el, tapintattal bíró uraim, hogy efféle sértő dolgot a legutolsó falu közönséges gondolkozású kupaktanácsa sem engedne elkövetni. Ez — úgy látszik — Debreczennek saját külön privilegiuma.

A megsértett kegyelet nevében kérdem a rendőrfőkapitány urat:

1. Van-e tudomása róla, hogy ma délután néhai Kerek Károly földbirtokos temetése alkalmával a rendőrségi közegek tapintatlan intézkedése s a kutyafogdosási mizezések miatt, súlyos beszámítás alá eső kegyeletsértés történt?

2. Ha tudomása van róla, kérdem:

szándékozik-e a legszigorubb eljárást megindítani azok ellen, kik e kegyeletsértést elkövettek.

En bizom a főkapitány ur ismert erélyességében s hiszem, hogy e botrányos eljárást nem fogja megtorolatlanul hagyni és egyuttal intézkedik, hogy máskor ily vallás sértő művelet el ne követség.

Maradtam Szerkesztő urnak, igaz tisztelője Egy szemtanu.

Színház.

MŰSOR:

Szerdán, febr. 28-án, bérlet 123 szám. «C» — R. Réthy Laura urhölgy utolsó vendégfeléptéül: A bőregér.

Csütörtökön, febr. 28-án, bérlet, 124. szám «A» — Sarah grófné. Szinmű.

Pénteken, márczius hó 1-én, bérlet 125 szám. «B» — Figaró házassága. Vigjáték.

Szombaton márcz. 2-án, bérlet 126. szám «C» — Három testőr. Herczegh Ferencz vigjátéka.

Vasárnap, márcz. 3-án, két előadás; délután 3 órákor, félhelyárakkal: A görög rabszolga. Operette 3 felvonásban; este 7 és fél órákor rendes helyárakkal, bérletszűnetben, fényes kiállítással és új jelmezekkel, újdonságul először: Cyrano de Bergerac. Romantikus szinmű.

* **A bőregér.** Jó darab, jó előadásban. Ennek csak a reménye kell s kész a telt ház. Tegnap este ilyen reménnyel ment a színházba az a nagyszámu közönség, mely megtöltötte az egész nézőteret. A jó darab, az meg is volt, a jó előadás, az csak némi leg. Egy új betegség kezd dühöngeni a szinpadon és csodálatos kép legjobb színészeink is megkapják néha és ez: a szerep nem tudás, tegnap este is voltak áldozatai. Am feledtette némileg a szereplők hibáit R e t h y Laura kiváló játéka és sikerült énekszámai. Szívvel lélekkel tapsolt neki a közönség, sőt a második felvonásban előadott magyar dalait, melyeket Rác Károly precízül kísért. háromszor megismételtették. P e r é n y i Margitot talán felesleges is dicsérnünk, a szokott volt most is. K ö r n y e i ügyesen játszott, hangján azonban észrevehető volt némi fátyolozottság, K a r a c s jó kedvvel adta a szerelmes tenoristát, Nagy Gyula, Tanay, ifj. Szathmáry szintén hozzájárultak az előadás sikeréhez. S z i k l a y eléggé discret volt a túlzásra alkalmas nyújtó részeg börtönör alakításában. N a g y Gyuláné és Berzeviczy Etel, a társulat tánczosnői zajos tapsokat kaptak az ügyesen előadott tréfas cseh polkáért.

* **Ocskay brigadéros — Debreczenben.** Herczegh Ferencznek nagy irodalmi vitát provokáló darabja színházunkban is előadásra kerül nemsokára. A társulat már készül rá és ha valami közbe nem jön, márczius 15-én alkalma lesz a debreczeni közönségnek is végignézni.

* **Perényi Margit elszerződött.** Ismét egy kitünő taggal kevesebb! Perényi Margit, társulatunk becézett, kedvencz szubrettje — mint értesülünk — Kolozsvárra szerződött. Debreczenből április 1-én megy el és pár nap mulva már megkezdí szereplését új állomásán. Őszintén sajnáljuk, hogy Perényi

Margittól meg kell válnunk és kívánjuk neki, hogy Kolozsvárt is olyan szeretettel becézze, mint Debreczenben.

Mulatság.

A „Debreczeni Kör“ tánczvigalma.

Debreczen szab. kir. város védnöksége alatt álló »Debreczeni Kör« i. év márczius hó 2-án saját helyiségében (Kerepesi ut 30) hangversenyyel egybekötött házi estélyt rendez.

Ezen mulatság iránt minden oldalról nagy az érdeklődés és az anyavárosból is már többen fordultak a rendezőséghez, a mely mindent megtesz a siker érdekében. — Debreczen város előkelőségei közül többen honorálták már eddig is a beküldött tiszteletjegyeket.

A mult évi első ily estélye fényes sikere és a minden oldalról jelentkező érdeklődés, valamint az ügyesen összeállított műsor alapos reményt nyujtanak, hogy a mulatság még a tavalyinál is fényesebben fog sikerülni; — és nem csak anyagi, de a mi fontosabb, erkölcsi sikert is fog, a fiatal, de már is erős. életképes körnek eredményezni.

Számos előkelő vidéki és fővárosi család megjelenése már is biztosítva van, különben a rendezőség a legmesszemenőbb intézkedéseket megtette, hogy az estély minél fényesebben sikerüljön.

A tánczrend igen ötletes és változatos, mivel minden tánczrend a Hortobágyi élet egy-egy különböző mozzanatait fogja ábrázolni.

A debreczeni dalegylet által az »Arany Bika« szálloda disztermében, a jövő hó 9-én tartandó hangversenyre, oly gazdag műsort sikerült a rendezőségnek összeállítani, mely garantiát nyujt arra nézve, hogy az azon résztvevők, egy igen kellemes és emlékeztető idő eltöltésének lesznek részesei. A véglegesen megállapított műsort változatos élvezetessé teszik, Fehér Margitka, Goldstein Jolánka és Emmert Léona kisasszonyok közreműködése. Koronája lesz a hangversenynek a világhírű Joachim berlini tanár tanítványa Tomm Béla nagyváradi zeneiskolai tanár »Csárda jelenet« című hegedűszáma, melyet Kardos Endre ismert zongora kapacitás fog kísérni. — Figyelemmel kívánunk lenni a rendezőség a nagymérvű nehéz pénzviszonyokra is, amennyiben a belépési díjakat a lehető legkisebb összegbe állapította meg és pedig, a földszinti ülőhelyet személyenként 2 korona, — az állóhelyet 1 korona s egy páholy díjat 6 koronában.

Tőzsde.

— Goldstein Mór debreczeni bankiroda tudósítása. —

— Esti zárlat. —

Buza 1901. áprilisre	7.49
» 1901. októberre	7.65
Rozs 1901. áprilisre	7.32
» » októberre	6.67
Zab 1901. áprilisre	6.20
Tengeri 1901. márcziusra	5.22
« » júliusra	5.34
Berlin 1/4, magasabb. Páris 10 olcsóbb.	

Dr. Kriegl József orvos
valódi angol

Bőrápoló kenőese és Borax szappanja



1. ment minden tiltott káros hatású és deas ticus anyagoktól a legjobb szer minden nemű bőrbetegségek ellen egy tégely kenőcs egy borax szappannal együtt.

2. **After.**

— 3 kor 30 fillér —
előleges beküldése után.

Chief office 48 Brixton Road London S W.
az utalvány czimezendő.

Thierry A gyógyszerész Balszam gyárába.
Pregrada Rohitseh
Nagybani olárusítóknak kedvezmény, 4.

115 T.
1901.

III.

Árverési hirdetményi kivonat.

A h. nánási kir. járásbiróság mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy Porkoláb Gábor végrehajthatónak Crósz József végrehajtást szenvedő elleni 390 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a h. nánási kir. járásbiróság területén levő H. Nánáson a Hunyadi utcában fekvő a h. nánási 947 sz. tkvi. betétben A I. 1—2 sor 859 és 660/1 hrsz. alatt felvett házas telekre az árverést 2000 koronában e z e n n el megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1901 évi május hó 3-ik napján délelőtt 9 órakor a bíróság árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %át vagyis 200 koronát készpénzben, vagy az 1881 LX. t. cz. 42 §ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1 én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §. ában, kijelölt óvadékképes érték papírban a kiüldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előlegesen elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt H. Nánáson 1901 évi február hó 19 napján. A h. nánási kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Dr. Konezvald
kir. albiró.

Üzlet átvétel.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására juttatni, hogy helyben, (Placz-utca 16 sz. Alföldi lakptár épület) az 1889-ik év óta Leidenfrost Gy. czég alatt fennálló jóhírnevű **fűszer, osemoge és borüzletet** a tulajdonostól megvettük és azt

Czeglédy és Polgár

törvényszékieleg bejegyzett czég alatt saját számlánkra tovább vezetjük. Legfőbb czélunk az eddig szerzett tapasztalatainkat t. vevőink érdekében értékesíteni, hogy pontos és figyelmes kiszolgálással az elődünk iránt is tanusított bizalmat és jóindulatot magunknak megszerezessük. Magunkat a n. é. közönség szíves jóindulatába ajánlva

teljes tisztelettel
Czeglédy és Polgár.

**AKAR ÖN
RENDET TARTANI ?**

SCHWANHÄUSSER
Shanon-Registrator-Vállalat
Bécs, I. Johannesgasse 2. I. em.

Akkor használjon
levelezési, számlái, valamint mindenféle iratainak megőrzésére
SHANNON-REGISTRATOR
Schwanhäusser-től.

Képes árjegyzék a Schwanhäusser-féle Schannon-Registor rendszeréről ingyen és bérmentve.

Ügyeljen mindenki szigoruan
'Schwanhäusser'
czégre.

A magy. kir. államvasutak  gépgyárának vezérügynöksége.

BUDAPEST, Váci-körut 32. szám.

ajánja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült
gőzcséplő-készleteit, szalmakazalózóit,
„MILLENNIUM“

legújabb szerkezetű

fűkaszáló-, marokrakó- és kéveköto arató gepeit,

továbbá: a szab. oszl.-magyar államvasutársaság resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült 4 lóerejű gőzcséplő-készleteit, Sack rendszerű, a célöntésű előfelvételű elűtő és egyéb mezőgazdasági eszközöket

képviselő: **MARKUS J. Debreczen.**

Debreczen, nyomtatott Kutasi Imre könyvnyomdájában.

XI.

D

Egész évre
Fél évre
Negyed évre
Egy óra

A

Jámbor
(ha ugyan
géséből!)
munka, es
ressé, nag
jad, hogy
dokon ker
dányképeit
Minde
ves olvasó
okadalom
nak, amin
minőket m
gadott tété
Elvégre
az, hogy v
valamely n
kolni akar
azokat el
Tehát an
lanokat tis
De leg
ritka esete
felelős, va
tulnyomó
maga nem
kénytelen
porta le n
moruság

Szeretel
Mint sz
Csalfa
Bármit
Ugy hi
S félre
Megtud
S odah
Siratta
Kírte:
Hasztal
Csapoda
Hűllen
A piczi

Csak e

Októb
legét hűvös
kék eget
mintha csa
tudtára adr